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caufseien”. Dadurch entsteht ein unregelméabiger Fall,
der an einer Seite unnatig grob ist und dort aul Kosten
der Hebung Kraft verbraucht, die natiirlich dem Pendel
verloren geht. Eine solche Uhr schwing!, nie ordentlich
daus, sie ..m’uht einen schlechten Gang™ und verfillt leicht
in Unregelmabigkeiten.

Man sent, wenn der Fehler erheblich ist,
einen neuen Haken ein, den man fertig kauft und nur
aufpafit und annietet. Die Lange der Klauen mull dann
beim neuen Haken mdglichst beschrinkt werden, damit
die Drehungsachse nicht zu weit fiber den Schnittpunkt
der Tangenten zu liegen kommt. DMan kiirzt die Klauen,
wenn nitig, durch Abschleifen mit einem Schmirgelstein.
Kleinere Fehler in der Form des Hakens kann man da-
durch beseitigen, dall man den Haken ausgliht, zurecht-
biegt und dann wieder héartet, schleift und poliert. Der
Haken wird nicht angelassen, sondern bleibt glashart.

Ein zweiter hiautig vorkommender Fehler istdiefalsche
Form der Hebeflachen, Diese sind meist so gelormt,
daB der Gang auf der Eingangsklaue gar keine Hebung
hat. Auch hier hillt nur ein Zurechtbiegen des Hakens.
Geniigt das nicht, so mub ein neuer Lll]fgL‘-i.t"ljt werden.
Nie darf aber an einem harten Haken ein Biegeversuch
gemacht werden; er wiirde sofort brechen. Auch dark
niemals ein weicher Haken in eine Uhr geset werden,
denn dieser wiirde sich sehr schnell an den wirkenden
Flachen abnugen.

Um den Haken auf der Welle festzuhalten, wird er
entweder durchbohrt und mit einem Stift angenietet, oder

am besten

Abhildung 2.

er wird seitlich mit einem Meiliel festgeschlagen. In Abb. 2
ist a die Welle, ¢ der Haken, von der Seite gesehen,
b b ist die mit dt*m MeiBel geschlagene Ubernietung, —

Betrachten wir nun einen massiven Haken, wie er
in Stusuhren benut wird (Abb. 3). Er ist aus einem
canzen Stiick Stahl hergestellt, darum fester, und kann

leichter iiber eine grofiere Anzahl von Radzahnen greifen.,,

Dadurch wieder ist es maglich, den Drehungspunkt in der
langente anzubringen,

Wir gehen nun zur Reparatur des Ganges der
Schwarzwialder Uhr {iber.

Die Zapfen sind schon gleichzeitig mit den Radzapien
in Ordnung gebracht worden. Sie brauchen hier aber
nur wentg bauchig geformt zu sein, weil sie in diinnen
Lagern gehen, durch die sie hindurchragen kénnen und
sollen.

Man priiit nun zuerst, ob die Klauen des Hakens ein-
geschlagen sind und ob die Gabel fest auf der Welle
siit. Hierauf stellt man den Haken mit Zwischen- und
Steigrad in die Uhr und sieht nach, ob die Lécher
passen, ob die Endluit richtig ist, ob die Steigrad-
zahne sicher auf die Klauen auffallen und nicht etwa aul
den Kanten lauten, ferner ob sie oben am Haken streifen;
weiter, ob der Gang den oben genannten Forderungen
in bezug auf Hebung, Fall usw. entspricht und ob Haken
und Gabel sich frei bew egen konnen, ohne irgendwo an-
zuschlagen. Die gefundenen Fehler merkt man sich und
andert sie dann nacheinander ab, ohne dazwischen die
Rader jedesmal zur Pritfung einzustellen.

Hat man keine sonstigen Fehler entdeckt, so stellt
man den Gang mit Hilfe der verstellbaren Lager so tief
pin, als es die Sicherheit des Abfalls gestattet: dndurnfdli:.
unterbleibt das Einstellen bis nach Abhilfe der sonstigen
Fehler.

Die Lager werden, falls sie zu weit sind, gefiittert,
indem man sie aufreibt, ein Stiick gebohrten Futterdraht
oder ein fertives Futter auf einem rundlaufenden Draht-
stift abdreht, dann hineinschligt, vernietet, innen glattel
und aubien mit dem Rollensenker versenkt. Besteht das
Lager nur aus einem runden Messingstiick, in das quer
ein Loch gebohrt ist, so erset man dieses am besten
durch ein neues. Sind die Klauen des Hakens ein-
gelaufen, so kann man diese mit einem Schmirgelstein
ausschleifen, Allerdings darf dies nur dann ,'-:"L“.:-Li]thI:'Il
wenn der Einstold nicht so tiet ist, dal} die Form dadurch
zu sehr verdandert wiirde; in leterem Falle nehme man
licher einen neuen Haken.

Gestattet es der Plag, so kann man den (eingelaufenen)
Haken versegen, indem man das Steigrad verlagert, d. h.
seine Futter durchschlagt. Doch ist darauf zu achten,
dall die Zihne noch sicher auf die Klauen auffallen und
dab auch das Steigradstrieb im Zwischenradeingriff sicher
bleibt.

Streifen die Gangradziahne am Grund des Hakens, so
ist ein neuer Haken mit langeren Klaunen aufzusegen.
Ein massiver Haken wird in solchem Falle ausgeschliffen.
Streifen die Zahne an der Nietstelle, die den Haken mit
der Welle wverbindet, so entiernt man den Nietkop!

und nietet den Haken

ohne der Gefahr des
Streifens der Zahnrader
ausgeset zu sein.

Kann man fiber einen
Gang nichtinsklare kom-
mensozeichnemanihnin
der Weise, wie Abb. 3 es
angibt, in natirlicher
Crrtibieauf: dann wird man
den Fehler bald finden.

Das Rad hat auch hier
(Abb. 3) 40 Zahne. Der
Haken greift aber fiber
6y Zihne, wahrend er bei
dem Gang der Schwarz-
witlder Uhr meist nuriiber
3's bis 4'/; Zihne greift.
Noch ;.{lE]'I:-.lI;_{E'r wird das
Verhiltnis, wenn man die
Zahnzahl verringert, z. B.
auf 30 Ziahne, oder den
Haken iiber ? Zahne
greifen laBt, Gange beider
Art sind nicht selien., —

I Abbildung 3.

mit dem MeiBel von der
Seite her fest.

Ist der Fall auf einer
Seite des Radumfanges
ariber, lauft also das Rad
iiber die Hohe unrund,
20 wird es im Drehstuhl
abgedreht (,ablaufen las-
gen”, wie man auch sagt )
IMes geschieht, indem
eine feine Ansagfelle an-
eehalten wird, Dann wird
mit Steigradieile oder
V nm*lzun;jv das Had von
der gewdlbten Seite der
Zahne her so nachgefeilt,
dali die Radspigen gleich-
miiliig stark w l‘]’[iL‘

Ehe man ein ‘-1E‘|I:
unrundes Had abdreht,
mulhy man nachsehen,
ob nicht auch der Rad-
kranz unrund RBuft. In
diesem Falle mull man
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